

河南女老板杨正芳

一人带出300个千万富翁



阅读提示：

提起杨正芳，没人不啧啧称赞。

她在郑州经商32年，合作投资了多个批发市场，年销售额达上百亿元，人称“水产教母”。

自己会做生意不算，她带出的“徒弟”，或者是“徒弟的徒弟”，分布在全国多个水产食品市场，如今至少有300个

已成千万富翁，她是老乡口中的“天一校长”。

生意做得好也许只是有天赋、智商高，可她的情商一样让人直竖大拇指：全家15口人，三妯娌在一起30年，同住一套房，同吃一锅饭，从没红过脸。

事业、家庭、乡情都兼顾得这么好，杨正芳有什么过人之处？

☆ 经商

上百亿元的生意从一个烟摊儿起步

32年前的春天，杨正芳从老家河南省固始县胡族铺镇带着双胞胎儿女来到郑州。站在街头，彼时，郑州于她，她于郑州，都是陌生的。

32年后的今天，郑州批发市场这个行业，无人不知无人不晓杨正芳。

1984年，本应按照随军政策到省军区服务社上班的杨正芳，因为要照顾刚出生的龙凤胎儿女，又请不起保姆，选择了“在空闲时间找点儿事干”。

那时候在郑州市经八路街头，经常会有一个人用自行车推着纸箱，纸箱里装着香烟、火柴、瓜子等。因为当时各大电视台正在播出日本的连续剧《阿信的故事》，杨正芳也就成了人们口中的“阿信”、“阿信，拿包烟！”

“阿信，拿包火柴！”这样的呼唤声此起彼伏，杨正芳每次都是乐呵呵地送货上前。因其服务态度好、货真价实，她经营的品种越来越多，生意也逐渐做大。此时，她盘点发现，月收入超过了1000元。相较于之前上班只有42元的工资来说，她很有成就感。

1986年，她被经八路办事处“相中”了。对方希望凭借她的经验来帮助她。

营才能承包“青年饭店”。这一次，她回固始老家招了8个服务员，又做得风生水起。

你若盛开，清风自来，说的正是杨正芳。1989年，她因经营业绩突出得到省军区的信任，对方希望她能承包军区儿童商店。这就是后来军优商店的前身，也是天一水产的雏形。

经过对市场的调查和了解，又征得幼儿园园长的同意，杨正芳把原来卖笔、本、军衣军帽的军优商店，做成了水产调味品生意。1994年，杨正芳注册了郑州天一水产有限公司。1999年，为了适应城市发展的需要，她和几个投资商一起建立了水产大世界。随后，她又参与合作建设了天运水产品批发市场、信基调味品城冻品市场等。

谁能想到，当年的“阿信”从烟摊起步，现在竟成了水产食品界投资、经营、管理的领军人物之一。

2008年，杨正芳的儿子接手天一公司的经营后，引入了现代管理制度。

杨正芳说，她很庆幸，这么多年，天一水产一直在走上坡路。

杨正芳的爱人讲了一个小故事，今年11月上旬，他打了个滴滴回家，一上车一搭话，司机问：“您是固始人吧？”

接着，司机说：“你们固始人特别能干，信基调味品城的固始老板就特别多，有一个天一公司，老板叫杨正芳。”

杨正芳说，这样的事，她打车时也经常遇到。但她从来没跟对方说过自己就是杨正芳。

1986年开“青年饭店”时，是杨正芳回老家第一次招工。天一公司运营后，需要的人手更多，杨正芳的家乡人来得也

越来越多。杨正芳所在的固始胡族铺镇夏岗村总人口有1100多人，在郑州做生意的就有四五百人。

在天一公司工作的员工一般一年后就可以单飞。人家都说“教会徒弟，饿死师傅”，杨正芳不这么认为。所以，无论谁想出单干，她都支持，而且还让员工从公司赊账拿货。

有人说杨正芳“傻”，“人家都去走你的路了，你走哪儿？”杨正芳笑言，“我上高架。”

杨正芳就像一棵大树，她身边的人从她这里汲取了养分，就

发权生出了新的枝叶。据有心的固始老乡统计，如今，从天一公司走出去的“徒弟”已走到了第五代，第一代天一人都已成了老板。而他们的经营场地也不再局限于郑州，重庆、成都、石家庄、太原、西安、兰州、昆明等地的水产市场，固始人在经营上成为一支响当当的大军。

而杨正芳带出的这些人中，至少有300人成了千万富翁。

所以，无论认识不认识，见没见过面，很多信阳人，尤其是固始人，都以是杨正芳的老乡为荣。

☆ 家庭

三妯娌吃住在一起30年没红过脸

前面提到，1986年，杨正芳接手“青年饭店”回固始老家招了8个服务员。这其中，有两人就是杨正芳还没进门的弟媳。

她俩后来嫁给了杨正芳的两个小叔叔。结婚时，婆家啥都没给他们，她们的婚礼都是杨正芳操办的。后来，三家就住在一起，截至今年，三妯娌已整整在一个院里生活了30年，从没红过脸。

日子比树叶都稠，别说三妯娌了，就是一般的夫妻俩，那也是磕磕绊绊不容易相处。

☆ 题外话

每个成功女人背后都有一个大度的男人

每一个成功男人背后，都有一个支持他的女人，那么，每一个成功女人背后呢？杨正芳说，一定有一个大度的男人。

不管是在家里，还是在公司，爱人始终站在她这边，理解她、支持她。有时候在家里，对着两个弟弟和弟媳，他会说：“你嫂子说的、管的，都是对的。她都是

为了你们好。”

2012年，杨正芳得了甲亢心脏病。肚子胀得老大、腿肿，心衰得特别厉害。爱人陪着她去北京看病，给她找了最好的医院和医生，他却去附近找了最便宜的小旅馆住。为了让杨正芳心情舒畅尽快恢复，白天时，他就开着车在北京到处转悠，一天三顿换

的早餐时间；晚上三妯娌有时也在一起打麻将；周日，是全家15口人在一起读书的时间。

家里还有个不成文的规定，无论谁先下班到家，只要饭还没做好，都要到厨房帮着保姆做饭。洗衣服时，大件衣服让保姆用洗衣机洗，小件，如内衣、内裤等，都要自己手洗。

为了让大家生活在一起开心、舒心，杨正芳在惠济区买了个四合院，上下四层楼，全家都住一起。

着花样给杨正芳买各种好吃的。

“我什么时间吃药、该吃什么药，人家都给我记着，比我自己记得都清楚。”杨正芳说。

爱人对自己这么无微不至，杨正芳也很尊重他。无论她想做什么投资，做什么决定，她都会事先征求爱人的意见。

(据《河南商报》)

重庆电子工程职业学院90后大学生杨成兴：

从另类学霸到创业英雄

据新华社重庆11月23日电

(记者 谷训)重庆电子工程职业学院的90后大学生杨成兴是个另类“学霸”，他手握10项发明专利，还是个大学生老板，拥有3家公司，不仅把自己的发明专利转化成产品，还为其他有创业梦想的人提供帮助。

“做自己喜欢做的事情，为自己热爱的事业勇敢地承担责任。”杨成兴说。

杨成兴认为自己不是传统意义上的“好学生”，学习成绩不太好，但并不是不爱学习，而是把几乎所有的精力都投入到自己热爱的事——科技发明。从小学到高中，每年都参加科技创新比赛。

“我把每一次科技创新比赛当作期末考试来看待，用来检验这一年有没有进步。”比赛让他找到了成就感，也激励着他不断地

在科研实践中学习。

功夫不负有心人，一项项技术发明不仅让杨成兴“躲过”了他不擅长的考试，免试升入高中和大学，更为他后来的创业打下基础。

2011年，进入大学校园的第一周，杨成兴就把宿舍门拆了，改造成一款遥控门。“这个小发明命中了同学们‘懒’的特点，收获了一批用户。”第一个“自主创新产品”的生产销售经验，以及大学校园里日渐浓厚的双创氛围，让杨成兴萌生了科技创业的念头。

2012年，杨成兴在学校的帮助下，利用小微企业创业扶持政策，注册成立公司，把自己的自动浇水花盆销量攀升，公司扭亏为盈。

为了全心全意做好创业项

目，正在读大二的杨成兴做出重大决定——休学。这让老师和同学们不解，更遭到家长的极力反对，但杨成兴坚定这一选择，一干就是4年。

在休学创业的前两年，杨成兴一直濒临失败的边缘。公司经历了骨干离职、产品退货、严重亏损等许多波折，情势最危急时退货率高达80%，不仅将之前赚取的利润赔了进去，还亏损50多万元。

“我从来没有因为挫折而想过放弃梦想。”杨成兴说。

杨成兴迅速完善技术、改造生产线，并向企业家前辈取经，让自己尽快从一个技术发明人转型成为一个创业团队带头人。2014年开始，自动浇水花盆销量攀升，公司扭亏为盈。

休学创业至今，杨成兴尝试

了8个创业项目，其中6个都失败了。但梦想之花盛开不败，他做到了自己的人生格言——为自己热爱的事业勇敢地承担责任。如今，杨成兴拥有3家公司，总资产达2700多万元，业务扩展到重庆、成都、上海、内蒙古等地。

与这些看得到的收获相比，杨成兴认为创业带给他的最大财富是人生梦想的升华。“小时候我想当一个发明家，高中阶段我想当一个科技创新型企业家。而现在，我的梦想是在做好自己

企业的同时，帮助更多年轻人成为有梦想、有担当，并为梦想而努力的人。”为此，2014年，杨成兴联合创始并运营了一家创业平台，并在商学院兼职做创业导师。

杨成兴打算明年回到学校完成学业，相信他的创业故事能激励学弟学妹们，即便不投入创业浪潮，也能为热爱的事业承担起责任。



建行龙支付：

方便、安全的全新支付产品

本报记者 汪丽娜
通讯员 赵阳

11月9日，中国建设银行在北京宣布推出龙支付，这是建设银行运用互联网思维、打造金融生态系统、围绕客户体验推出的统一支付品牌，也是同业首个融合NFC、二维码、人脸识别各种技术，覆盖线上线下全场景的全新支付产品组合，受到业内外的高度关注。

面向社会大众
支付方式多样

建行龙支付在整合现有网络支付、手机支付、移动支付等全系列产品功能的基础上，新推出了

“建行钱包”和“二维码支付”两个

全新产品，是中国人民银行《条码支付业务规范》正式发布后业内首款开通二维码支付功能的革新产品。

“建行龙支付有建行钱包、全卡付、建行二维码、龙卡云闪付、随心取、好友付款、AA收款、龙商户等这些功能，使用起来太方便了。”市民刘东高兴地说。

据了解，建行龙支付有更加开放的用户体验。龙支付面向所有社会大众，无论是否建行客户，只需下载建行手机APP均可申请注册成为龙支付客户。

“钱包一户连多卡，我可以绑定建行卡，也可以关联非建行卡，真是好用。”刘东满意地说。龙支付还立足小额支付场景需求，能够帮助客户区分主辅账户应用、有

效规避风险。

更多的支付方式也是建行龙支付的优势。龙支付在建行IC卡闪付、龙卡云闪付、声纹支付的基础上，增加了二维码收付款，支持客户持手机扫描、被扫描等多种场景支付。既可用于个人客户之间的相互转账付款，也可以用于小商铺、小摊贩生成二维码收款，还支持大中型商户、餐饮企业等用扫码枪扫龙支付收款。同时龙支付手机客户端丰富了ATM刷脸取款和声纹取款功能，一举囊括了当前各大主流新型支付技术。

支付场景丰富
保护客户资金安全

建行龙支付具有更丰富的支

付场景。据介绍，建行在龙支付的场景打造上致力于全方位贴近客户生活，紧密契合社交生活、公共交通、网络购物等日常支付场景，联合合作方提供行业应用解决方案，通过全面支持线上线下交易、支持APP插件支付等功能，将龙支付广泛应用于地铁、停车场、菜市场等客户衣食住行各个方面。

更安全的支付环境让建行龙支付拥有更多支持者。龙支付的风控搭建致力于安全与效率的统一，多管齐下为客户提供安全又便捷的支付环境，功能上既支持零钱包小额支付，线上、线下免密免签，也支持绑定卡后的大额支付，基于Token设计的移动支付更加安全，大数据反欺诈帮助客户控制交易风险，更全面保护客户

个人隐私和资金安全。

建行龙支付品牌的发布推出，是对过去传统支付结算和收单业务的重大革新，更是传统金融行业向“互联网+”转型发展的重大突破。龙支付契合了手机移动支付的市场趋势和时尚潮流，同时为中小商户提供了快捷的支付通道，为今后广泛拓展和深度挖掘中小商户的全方位金融需求提供扎实基础。龙支付上市后对个人客户之间的资金划转、转账、提现将全部免费，并将对商户实行最优惠的收单服务。

C走进建行
中国建设银行鹤壁分行 ()

淇县公安局桥盟派出所

被公安部评定为全国一级派出所系我市唯一

本报讯 (记者 窦煜东 通讯员 牛合保)近日，记者从淇县公安局获悉，我市淇县公安局桥盟派出所被公安部评定为“全国一级派出所”，成我市唯一获此殊荣的派出所。

据了解，公安派出所等级评定内容包括人口管理、治安管理、安全防范、执法办案、服务群众、队伍建设等方面，总分为100分。达到95分以上和必备条件的，可申报全国一级公安派出所。全国一级公安派出所由公安部评定并命名，是派出所的最高等级，能被

评为全国一级派出所，说明该派出所的综合工作能力走在了全国前列。

近年来，淇县公安局桥盟派出所紧紧围绕“发展中求创新，以亮点带动整体公安工作再创佳绩”的总体工作思路，坚持内打基础、外树形象，突出亮点，创新思路和方法，打造具有桥盟特色的公安品牌，大力弘扬“群众第一、基层第一、民警第一”的理念，加强基层基础工作，强化派出所规范化建设，工作措施完善，各项工作在全局均处于领先地位。

中原传真

河南：

侵害留守儿童案件要快捕、快诉、从严惩处

据新华社郑州11月24日电

(记者 宋晓东)记者24日从河南省检察院了解到，为加大农村留守儿童合法权益保护力度，河南省检察院决定联合民政部门，进一步严厉打击侵害留守儿童违法犯罪行为，对成年人性侵害留守儿童等违法犯罪案件，将依法快捕、快诉、从严惩处。

根据新出台的《关于加强农村留守儿童司法保护的意见》，河南省检察院和民政部门将建立专门机构、配备专职人员、增加专项经费，强化留守儿童权益保护政策落实，同时对成年人性侵害、拐卖、绑架、遗弃、虐待、暴力伤害农村留守儿童，以及教唆、胁迫、诱骗、利用农村留守儿童实施违法犯罪等严重侵害农村留守儿童合法权益、危害其身心健康的犯罪，将依法快捕、快诉，从严惩处。

针对个别留守儿童监护人未尽监护义务的行为，还将加大追责力度。

根据规定，监护人将农村留守儿童置于无人监管和照看状态导致其面临危险，且经教育不改的；拒不履行监护职责6个月以上导致农村留守儿童生活无着的；实施家庭暴力、虐待或遗弃农村留守儿童导致其身心健康严重受损的，检察机关将建议撤销监护人资格并另行指定监护人。

省慈善总会相关负责人表示，这些乙肝患者除了面对病痛折磨，还要面对治疗乙肝时的沉重经济负担。此次与爱心企业共同设立“甘倍轻慈善援助项目”，主要是针对家庭贫困、具有相关适应证的乙肝患者，免费提供一定周期的甘倍轻(恩替卡韦胶囊)援助，计划首批将有2000名患者，免费得到一年的治疗药物。

省慈善总会相关负责人表示，这些乙肝患者除了面对病痛折磨，还要面对治疗乙肝时的沉重经济负担。此次与爱心企业共同设立“甘倍轻慈善援助项目”，主要是针对家庭贫困、具有相关适应证的乙肝患者，免费提供一定周期的甘倍轻(恩替卡韦胶囊)援助，计划首批将有2000名患者，免费得到一年的治疗药物。即日起，该慈善援助项目进入实施阶段，相关申请、分发工作也将随之启动。

食药监总局通告5批次婴幼儿配方乳粉不合格

甘肃东方百佳商贸有限公司南苑店销售的标称合水县